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Acta No.: _____002_______  Lugar: __Alcaldía Local de Chapinero                     
 
Fecha:    _25 de mayo de 2024          Hora Inicio: 9:00 a.m.   Hora Final: 11:30 a.m. 
 
 
TEMA DE LA REUNIÓN II DIÁLOGO CIUDADANO CAPITAL SALUD 2023 - SELLO DE IGUALDAD 
Y ENFOQUE DIFERENCIAL 
 
 

INVITADOS (Marcar con una “X” si hay un listado de firmas adjunto ___) 
 

NOMBRE CARGO AREA ASISTENTE AUSENTE 

     

     

  
 

1. AGENDA DE LA REUNIÓN 
 

No. PUNTO RESPONSABLE 

1. Saludo a cargo del gerente de capital Salud Dr. Jorge Enrique Gutierrez Sanchez 

2. 
Presentación Sello de Igualdad - Secretaria 
Distrital de la mujer 

Martina Cocco- Dirección de Derechos y Diseño 
de Política 

3. 
Presentación Enfoque Diferencial - Capital 
Salud EPS 

John Ferney Rodriguez – Referente Nacional 
Poblaciones Especiales y Discapacidad 

4. Sesión de preguntas y respuestas Usuarios invitados y asistentes redes 

5.  Cierre jefe Betsy Caterine Sanchez Aponte 

  
 

2. DESARROLLO DE LA REUNIÓN / CONCLUSIONES 
 
 
Teniendo en cuenta normatividad vigente: Ley 850 del 2003, Veedurías Ciudadanas y Control Social, Ley 
1757 del 2015, Artículo 57 de Rendición de Cuentas, Protocolo de Rendición de Cuentas de la Secretaría 
General, Directiva 005 de 2020 Gobierno Abierto de la Alcaldía Mayor de Bogotá, Lineamientos Técnicos 
de la Veeduría Distrital, Recomendación del Departamento Administrativo de la Función Pública y Política 
Publica de Participación Social en Salud; se da inicio al II Diálogo Ciudadano como parte de la preparación 
al proceso de Control Social y Rendición de Cuentas, que se desarrollará en junio de 2024 y será 
transmitido por las redes sociales de Capital Salud. 
 
Se da inició al II Diálogo Ciudadano Capital Salud EPS-S se estableció como tema el Modelo de Atención 
en Salud con Enfoque de Género y Sello de Igualdad. Se proyectó un video donde se da conocer el 
proceso que llevan a cabo las personas que desean cambiar su género, una etapa que conlleva a pasar 
por varios momentos, pero que gracias al apoyo del sector salud, se lleva a cabo este. 
 
Uno de los entes que lleva a cabo este proceso es la Clínica de Genero de la Subred Norte, con poco 
tiempo de apertura, para la atención especial de esta población LGBTIQ a la fecha se han canalizado 
más de 170 personas para iniciar el proceso de tránsito.  
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Posteriormente se contó con la participación del Doctor Jorge Enrique Gutierrez Sanchez Gerente General 
de Salud EPS-S dando la bienvenida a todos los asistentes que se encuentran de manera presencial y 
virtual en la ciudad de Bogotá; informó que este es un espacio para la comunidad en cumplimiento a los 
ejes del Plan de Desarrollo Distrital, la EPS busca  la articulación dentro de las políticas para la atención 
de las diferentes poblaciones para la atención de servicios. 
 
La Alcaldía tiene programas establecidos para a la atención de estas poblaciones y establece 
mecanismos para la atención dentro de las instituciones, Invitó al trabajo en conjunto en la construcción 
de una institucionalidad de la salud de la mano con el Plan De Desarrollo Distrital. 
 
El objetivo del Diálogo Ciudadano es dar a conocer la implementación que se ha realizado al Modelo de 
Atención en Salud con perspectiva del Enfoque Diferencial  y Sello de Igualdad, en el cual de  evidencia 
el cambio frente a la atención a la población en general, sin importar su condición  de género, así mismo 
se realizó este dialogo para promover  la participación por parte de los asistentes, en busca de conocer 
las percepciones, inquietudes y necesidades que estén viviendo los usuarios. 
 
Se dio paso a la intervención de la doctora Martina Cocco – contratista Dirección de Derechos y Diseño 
de Política de la Secretaria Distrital de la mujer, quien habló del sello de igual de género, el cual es un 
avance en la trasformación cultural de las entidades privadas y públicas frente al derecho de las mujeres 
y de su autonomía. 
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El sello  de igualdad cuenta con institucionalidad  desde el 2023, la cual permite vincular a todas las 
intituciones al proceso,  para el periodo 2021 -2022 participaron las 20 instituciones ascritas y vinculadas, 
siguiente vigencia 2022 -2023 participaron 22 entidades y para la vigencia actual participan 20 alcaldias 
locales y 5 entidades vinculadas. 
  
Actualmente se cuenta 55 entidades con diagnosticos institucionales y 48 con implementacion de trabajo. 
 
Se da  continuidad a la segunda sencibilizacion de Enfoque Diferencial  por parte del profesional de Capital 
Salud EPS-S Jonn Ferney Rodriguez – Referente Nacional Poblaciones Especiales y Discapacidad,  
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Para realizar una contextualización sobre que es el enfoque diferencial, es un modelo de atención que 
hace parte de las características individuales de nuestros afiliados, donde podemos atender a cada uno 
de nuestros usuarios que pertenecen a alguna comunidad indígena, que pertenecen a unos grupos 
poblacionales diferenciado, incluyendo a través de nuestra red de prestaciones de servicios, llevando sus 
servicios de salud a las comunidades, desde su particularidad y territorios. 
 
Además, con la articulación de las entidades de salud se están llevando a cabo jornadas de salud para la 
población según su enfoque y genero con el fin de garantizar la prestación de los servicios y se sienta 
parte integral de las instituciones.  
 
Dando continuidad con el II Diálogo ciudadano se inició la interacción con los usuarios y ciudadanos en 
general que estuvieron en actividad tanto de manera presencial como en conexión por redes sociales, las 
preguntas relacionadas a continuación surgieron en torno al tema: 
 
Pregunta Señor Gerardo Caro: ¿Por qué no hay servicio de oftalmología en el hospital de Kennedy, 
desde hace más de dos meses pido cita y no ha sido posible 
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Respuesta Dr. Jorge. Gutiérrez : hace dos días se habló de este y otros temas, A partir de la llegada 
del doctor Galán y en el marco de la institucionalidad de Capital Salud EPS-S incluyo el cumplimiento de 
los estándares financieros de la EPS y el mejoramiento  de la EPS  con la Superintendencia Nacional de 
Salud, en temas de quejas y reclamos, informó que en reunión anterior con usuarios se revisó que son 
temas con los que se tiene un hueco  por accesibilidad en las agendas, por lo cual nos estamos 
comprometiendo con un plan de mejora con la superintendencia de Salud, para mejorar la oportunidad 
de las citas  en oftalmología con todas las subredes  y entrega de medicamentos,   dentro de este plan se 
dejaron dos acciones  para  dar cumplimiento en tres meses y de esta manera ponernos al día en la 
oportunidad de citas, adicional con el apoyo del CAll Certer y todas las subredes, así mismo verificar que 
existan todas las especialidades. 
 
Eso va de la mano con una contratación que se va a realizar con la red privada para poder atender todas 
las solicitudes represadas, no atendidas, además se cuenta con un  plan de fortalecimiento para las 
subredes que están en el plan de Desarrollo Distrital con el fin de mejorar esta oportunidad.  
Esto no quiere decir que a partir del 26 de mayo se vaya a operar a todos los usuarios, si no que se da 
inicio al plan de choque con la supervisión de la superintendencia con el fin de dar respuesta a esta 
oportunidad. Para la entrega de medicamentos ya se tiene el proceso de contratación de tres instituciones 
más, de igual manera es importante que todos sepan que el gobierno actual tiene claridad de que hay 
problemas y que los estamos afrontando desde la estabilidad financiera de tal manera que Capital Salud 
EPS-S tenga solvencia económica para resolver la problemática y segundo se tiene el plan supervisado 
por la superintendencia para poder dar respuesta a lo que se está comentando. 
 
Pregunta Señora: Liliana Montes: ¿Qué se está haciendo para la caída del sistema se cae a cada 
rato, quedamos perdidos, aparte de todo las ordenes que tiene que generar los médicos se 
demoran entre hora y hora y media para salir y a uno le toca irse y volver después  
 
Respuesta Dr. Jorge Enrique:  se refiere a tener una continuidad, yo sé que esto no es consuelo, pero 
la sede principal de Capital estuvo dos meses sin internet, no se imaginan el problema de violencia que 
hay con el robo de cables,  el  tema del internet en la ciudad está solucionado por fibra óptica sin embargo 
quienes se roban el cobre entran a las cajas y rompen todo  y la poca capacidad de respuesta de las 
entidades hace que se pierda la conectividad, además no sabemos si son casos puntuales del punto de 
atención o  del sector en general, en tres PAUS, sabemos que tenemos inconvenientes con la   
conectividad  por temas de violencia de robo de cableado, sin excusa  no hay forma de darle solución.  
 
Pregunta Señora: Nubia Bustos soy del comité de Salud: ¿el entorno institucional en PIC 
intervenciones colectivas Quisiera saber si Capital Salud se ha articulado con las subredes para 
este programa, en lo del enfoque diferencial, si se puede articular más con el PIC para trabajar en 
la promoción y prevención de todo lo que presentaron hoy  
 
Respuesta Dr. Jorge E. Gutiérrez: hay un enfoque muy novedoso que tiene que ver con el Plan de 
Desarrollo: que a nivel de alcaldía hay un esfuerzo muy importante de que cada una de las secretarias 
contribuya a los diferentes programas en los cuales podamos tener impacto, particularmente en estos 
espacios.  
 
Nosotros estamos participando en los cinco ciclos principalmente el que tiene que ver con salud publica 
donde se cuenta con una inversión de 16 billones de pesos para los cuatro años, recursos del distrito, 
dentro de esto hay un tema que garantiza la inclusión de equidad de género, de igual manera para el 
sector salud hay un plan de salud territorial más bienestar de atención primaria social, que implica que las 
acciones que se realicen, tengan una interacción con las zonas y sectores, no solo con los hospitales, 
con abordaje integral intersectorial. 
tenerse debe tener en cuenta que la actual administración debe seguir trabajando en el plan de desarrollo 
anterior, hasta que sea aprobado el actual a mitad de año, muchas de las cosas que verán en el anexo, 
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se podrán ver más adelante. De igual manera en el quinto objetivo que se llama gobernanza se encuentran 
los espacios de participación. 
 
Jefe Betsy: Estos espacios son muy importantes para nosotros porque permiten ser replicadores de 
información, que no es solo para conocimiento de este equipo sino para toda la población, así mimo se 
va involucrar y articular la asociación de la EPS con las asociaciones de las otras subredes para evaluar 
las falencias y entre todos fortalecer y mejorar el proceso. 
Igualmente vamos a involucrar en estas estrategias a todos los asociados, población especial, articulación 
con gestión del riesgo, con el fin de poder aportar desde el conocimiento de ustedes al  fortalecimiento de 
estas estrategias. 
Estamos trabajando con el plan de Intervenciones colectivas a través de los diferentes entornos para que 
efectivamente nuestros equipos de atención en casa, en el marco de estas características particulares 
lleguen a la población.    
 
Pregunta Señora Nelly Ladino de la subred Bosa: ¿Qué pasa con los usuarios cuando se le dirige 
a una cita a cierta parte y llegando dicen que Capital no tiene convenio queremos que nos ayuden 
con eso? ¿mi sugerencia es que si nosotros podemos para no firma la tablet, solo tomar foto, 
teniendo en cuenta que la mayoría son adultos mayores que a veces deben pedir porque no saben 
firmar, piden el favor y la demora es mayor? 
 
Respuesta Dr. Jorge Enrique:  este tema de los medicamentos es algo que queremos mejorar de fondo 
por lo cual ya se cuenta con otros destruidores para resolver este tema y contar con oportunidad en la 
entrega  
  
En el Hospital nuevo de Bosa no nos atiende y nos manda para otros lugares como el hospital de 
Kennedy y Fontibón dejo esa inquietud  
  
Respuesta Dr. Jorge E Gutiérrez:  la idea es que estas inquietudes se atiendan antes de que lleguen a 
la Súper Salud, con el fin de afrontar el problema. 
 
Pedimos que si las demás preguntas son del mismo tema las escriban y se les dará respuesta por medio 
escrito. 
 
Pregunta Señora Luz Marina Ortiz de la asociación y veeduría de la localidad 5 Usme: ¿Qué paso 
con los profesionales que iban a acoplar las diferentes necesidades de los usuarios? ¿Qué plan 
tienen para estas necesidades del bajo de Internet? 
 
Pregunta Señora Johanna Vargas: que prioridad o que trato con equidad y justo se tiene en los 
hospitales a la hora de acceder a los servicios, para agendación y asignación de citas ¿cuándo se 
habla de plan de choque para medicamentos, también esta incluidos los insumos 
 
Pregunta Señor Nelson Castillo fiscal de la asociación de usuarios: ¿el tema referente a los 
medicamentos que se demoran mucho, pedimos que por favor nos colaboren?  
 
Pregunta señora Franco:  usted habla de 5 objetivos y que desde capital se trabaja en el  2 y 5 ,  y 
esto se ve en los  encuentros ciudadanos pero la participación está muy baja y nosotros tenemos 
la culpa por la baja convocatoria, así mismo tenemos que ir de la mano, porque ya se están 
llevando a cabo los procesos de enfoque, entrega de ayudas técnicas y cuidadores, para que todos 
podamos participar, otro tema es que en el Punto Satelite de Boston  solo hay una persona  y 
constantemente no hay sistema  y se colapsa, nos había prometido solución a esto pero a la fecha 
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nada, así mismo quiero saber  si es verdad que van a sacar a audifarma porque no está 
cumplimento y que se va a contratar otra. 
 
Respuesta Dr. Jorge E. Gutiérrez:  No se cuenta con un plan de contingencia para tecnología, caída del 
sistema para ver cómo podemos solventar (modem inalámbricos para verificar), en cuanto al tema del 
trato con equidad, tenemos que trabajar con las entidades, pues la problemática está en estos espacios 
principalmente y trabajar conjuntamente para mejorar estas condiciones. 
En cuanto a lo de Audifarma no lo podemos sacar, pero si vamos a contar con otras entidades para 
mejorar la oportunidad y entrega de medicamentos. 
 
Betsy Sanchez: en cuanto a la pregunta de la señora Johanna, me permito informar que, en cada una 
de las subredes en apoyo con John Ferney, se cuenta con un protocolo de atención de para esta población 
especial y por norma se debe tener puntos de referencia con el mismo enfoque para las diferentes 
poblaciones. 
 
Hace intervención usuaria de la población LGBTIQ+ de las cosas más importantes es que la diversidad 
empieza desde el hogar, agradecidos con capital por esta jornada, hay que llevar esto a todas las 
localidades y más que ahora contamos con nuestra propia clínica teniendo en cuenta la discriminación 
que se sigue presentando para la población trans 
 
Se da conocer el video de la historia de Alejandro Solano compañero de Capital y toda su trasformación 
de mujer a hombre con todo un éxito hoy en día, igualmente realiza actividades como gestor en la clínica 
para la población especial, que recibe atención de todos los usuarios de Capital salud. 
Se presentó Alejandro quien hace parte de la población especial y colaborador de Capital Salud EPS-S, 
agradeciendo por las oportunidades que ha tenido. 
 
Finalmente, se agradece a las personas que asistieron de manera presencial y virtual al II Diálogo 
Ciudadano, a los representantes de la Asociación de usuarios por el tiempo y disposición que han tenido 
para con Capital Salud y para seguir trabajando. 
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Se direccionó a los usuarios a participar de la feria de servicios en la cual encontraran vacunación, servicio 
de peluquería, un módulo de autorización de la EPS entre  otras áreas y realicen todas sus preguntas. 
 
 
 
 
 
 

3. COMPROMISOS 
 

No. COMPROMISO 
FECHA DE 

CUMPLIMIENTO 
RESPONSABLE 

 Dar respuesta por medio escrito a las 
preguntas realizadas por los usuarios 
que asistieron al dialogo  

10/06/2024 
Participación Social – 

Dirección DAU 

  
 

  

 
4. AGENDA PRÓXIMA REUNION 

 
TEMA LUGAR FECHA / HORA 

   

 
Para constancia firman: 
 
 
______________________ _____    ___________________________ 
Nombre:      Nombre:     
Cargo:      Cargo: 
Área/Entidad:      Área/Entidad: 
 
___________________________    ___________________________ 
Nombre:       Nombre:     
Cargo:       Cargo: 
Área/Entidad:       Área/Entidad: 

BETSY CATERINE 

SANCHEZ APONTE

Firmado digitalmente por BETSY 

CATERINE SANCHEZ APONTE 

Fecha: 2024.07.08 15:40:27 -05'00'

JORGE ENRIQUE 

GUTIERREZ SAMPEDRO

Firmado digitalmente 

por JORGE ENRIQUE 

GUTIERREZ SAMPEDRO
















